

Izhaja vsak dan

ob nedeljah in praznikih ob 5. uri, ob ponedeljkih ob 9. uri zjutraj.

vsakodnevno številka se prodajajo po 3 novč. (6 stotink) mnogih tobakarnah v Trstu in okolici, Ljubljani, Gorici, Kranju, Mariboru, Celovcu, Idriji, St. Petru, Sežani, Nabržini, Novemestu itd.

Plašne in naročbe sprejema uprava lista „Edinost“, v Mollu ploščo št. 7. — Uradne ure od 2. pop. do 8. zvečer. Osebe oglašom 16 stotink na vrsto petič; poslanice, osmrtnice, javne zahvale in domači oglasi po pogodbi.

TELEFON št. 870.

Edinost

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč!

Naročnina znaša

za vse leto 24 kron, pol leta 12 kron, 3 mesece 6 kron. Na naročbe brez dopolne naročnine se prijava ne odira. Vsi dopisi naj se pošiljajo na uredništvo lista. Nepravilna pisma se ne sprejemajo in rokopiši se ne vračajo.

Naročnino, oglase in reklamacije je pošiljati na upravo lista

UREDNIŠTVO: Ulica Torre bianca št. 12.

Izdajatelj in odgovorni urednik ŠTEFAN GODINA. Lastnik konsorcij lista „Edinost“. — Natisnila tiskarna konsorcija lista „Edinost“ v Trstu, ulica Torre bianca št. 12

Poštno-hranilnični račun št. 841.652.

Rusko-japonska vojna.

(Brzojavne vesti.)

Zaplenjene pošne odpošiljatve namenjene za Japonsko.

BEROLIN 16. Wolff v biro poroča iz Adena: Danes zjutraj semkaj dospeli nemški poštni parnik »Prince Henrik«, je bil večeraj ob 2. uri popoldne od ruske pomožne križarke »Smolensk« na morju zavstavljen ter prisiljen oddati 31 vreč pisem in 24 vreč in zabojev omotov namenjenih za Japonsko.

Angleška topničarka v Niučvangu.

PETROGRAD 16. Iz Niučvanga so sporočili, da je priplula tja angleška topničarka v varstvo angleških interesov.

Odpoziv švicarskega atašeja z bojišča.

ZURIH 16. Glasom »N. Zür. Zeitung« je bil danes polkovnik Andeoud, ki je bil odpozvan iz ruskega glavnega stana, pri predstojniku vojskega oddelka na avdijenci, na kateri je odločeno zanikal, da se je o ruski armadi oziroma nje vodstvu zaničljivo izrazil. On še danes ne ve za vzrok, zakaj je zahteval Kuropatkin, naj se njega (Andeouda) odpozove, ker mu niso tega pojasnili niti v ruskem glavnem stanu niti v Petrogradu. V Petrogradu je na vojnem ministerstvu oddal pismen protest, ker je vojni minister odpotoval s carjem. List je dodal, da ni ruska vlada ugodila prošnji zveznega sveta, da naj priobči vzroke odpoziva polkovnika Andeoud. Poročilo berlinskih listov, da se je polkovnik Andeoud pritožil v imenu nestrpljivih inozemskih častnikov pri Kuropatkinu, ne odgovarja dejstvu.

Poročilo o Port Arturju.

PETROGRAD 16. Iz Lisojanga so sporočili: O polččaju v Port Arturju do 7. julija je prinesel neki častnik, ki je od tam došel dne 13. t. m. v Lisojang, ugodna poročila. Že živili je mesto dobro prekrbljeno. Razpoložanje je izvrstno. Častnik je prišel iz Port Arturja v Lisojang v 6 dneh. Sedaj je tukaj huda vročina. Kitajci ne pričakujejo to leto močnih nalivov.

PETROGRAD 16. Kozski poročnik Steinger, ki je prišel iz Port Arturja v Dačičav, je pripovedoval, da se nahaja japonsko brodovje med trdnjavo in Daljajem. Razpoložanje ruske vojske v Port Arturju je izvrstno.

PETROGRAD 16. Iz Mukdena so sporočili, da je bilo glasom vesti dospelih iz Port Arturja do 10. t. m. tam vse mirno. Zaamenitejih gibanj ni bilo, razun, da so se dan na dan vršile male praske.

PODLISTEK. 29

Azijske povesti.

Iz zapiskov pripočuje Anatol.

VII.

K vsemu temu je Esja še vprašal: »Ali nisi ti oni Vanja, ki je ob Analinki z drevesa padel?«

Sedaj ni bilo več dvoma. Enkrat nas je ob rečici Analinki vjel nepričakovan naliv, v katerem smo se mogli rešiti le s tem, da smo splezali na drevesa. Tu se je pod menoj ulomila veja, in deroča voda bi me bila odnesla, da mi ni Esja hitro vrgel svojega lariata (Lariat je dolg jermen, ki služi za lovljenje divjih konj. Neke vrste laso.) Jaz nisem dejal nobene besede več marveč hitro zagratil za puško, zajahal konja in odjezdil. Sledilo mi je precej tovarišev; Hrjagov pa, ki ni bil še nikdar pri Oročih, je z nekaterimi drugimi ostal pri Jakutih.

Moji tovariši so se kmalu odcepili, ker so šli na desno krilo Jakutom pomagat; jaz pa sem šel naravnost proti jakutskemu taborju, da bi se pridružil Borogonom in povedal Dolganovu nesrečno novost. Za hrbtom

PEROGRAD 16. (Uradno.) Brzojavka admirala Aleksejeva na carja Nikolaja od dne 14. t. m. se glasi: Glasom poročil iz Port Arturja od 5. t. m., se je dan 3. in 4. t. m. vršil na desnem krilu naše brambene črte boj za pozicijo pri Luvantanu. Proti večeru je bil sovražnik odbit. Mnogo njegovih utrdb je prišlo v naše roke. V teh vročih dneh so križarka »Novik« ter topničarke in torpedovke odplule iz pristanišča ter obstreljevale sovražno pozicijo ob boku, valed česar so mnogo pripomogle k skupnemu vspehu. Največ škode so nam napravile japonske puške na stroj, katerih so imeli nad dvajset. V tem dvodnevnem boju sta bila ranjena en stotnik in en poročnik. Adjutant generala Stössela, knez Gantimurov je bil zelo težko ranjen. Število mrtvih vojakov znaša 35, ranjenih pa 247. Polkovnik Rew, načelnik glavnega štaba generala Stössela je bil lahko ranjen. Japonci so v teh dveh dneh po kitajskih poročilih zgubili 2000 mož. Glasom poročil od 7. t. m. so se dne 6. t. m. polastile neke naše čete štrleče gore, ki zagotavlja posest doline Luvantan.

Potovanje carja Nikolaja.

TAMBOR 16. Včeraj ob 11. uri popoldne je došel semkaj car Nikolaj. Sprejela ga je deputacija meščanstva, ki mu je podala kruha in soli. Po kratki službi božji v stolnici se je car podal na večališče, kjer je inspiciral vojne čete. Na to je esr odpotoval.

Ogrska zbornica.

BUDIMPEŠTA 16. Zbornica je nadaljevala razpravo o predlogi glede zvišanja civilne liste. Posl. Vörös (neodvisna stranka) je izjavil, da predlogo odklanja. Posl. Polony je pojasnjeval razmere med vladarsko hišo in narodom ter izjavil, da se civilna lista glasuje izključno le za osebo kraljevo in za njegov dvor. Govornik je povdarjal, da dobivajo nadvojvode v armadi visoke plače, da se dohodek iz pristojbin za podeljevanje plemstva in odlikovanj nikjer ne zaračuna in meni, da je pod takimi okoliščinami kroničen primanjkljaj dvora — po izveštjih ministerskega predsednika — popolnoma nerazumljiv.

Potem je posl. Polony govoril o zakonu prestolonaslednika ter izvajal da je v Avstriji hišni zakon državopravni faktor, došim določuje na Ogrskem o prestolonasledstvu zakonik države. Ogrsko ženitbeno pravo ne pozna morganatičnega zakona.

Verojetno je, da ne računna nadvojvoda Fran Ferdinand na prestol. Ako pa postane vendar le vladar, je vprašal govornik, ne bo li njegova soproga brezpogojno kraljica in ne bodo li imeli njegovi otroci pravice do ogrskega prestola? Kakor vladar določil nadvoj-

ščul sem tuljenje in streljanje; vedel sem dobro, kaj da se je zgodilo: Oročingi so naskočili grob glavarja Tavgyjev. Tudi to mi je bilo jasno, da Oroči obkole levo krilo in je uničijo. Škoda za Hrjagova; nikdar ga nisem več videl, ker so Tunguzi metal vseh mrtvece kar kupoma v jeden velik, skupen grob.

Precej časa sem že jezdil in bil sem že blizu taborja Borogonov, ko mi je nakrat mimo ušes prižvižgala kroglja iz granovja sem.

»Udaj se!«, mi je zaklical nekdo; jaz sem, seveda, vspeh konja še bolj. Tu je počilo več strelav, izmed katerih mi jeden zbil kapo z glave; a na desni in levi pred menoj se je dvigalo po nekoliko Tunguzov, s puškami, na me namerjenimi.

»Stopi s konja«, se je zadržal nad menoj, majhen, s tršat Tunguz, ki je bil videti nekak poveljnik vseh teh ljudi. Odpor je bil nemožen, torej sem se udal in stopil s konja, nakar so se Tunguzi polastili mojega konja in mi vrhu vsega tega zvezali roke. Jeden izmed Tunguzov je skočil na mojega konja in v diru odjezdil na bojišče; jaz pa sem šel z drugim oddelkom, proti jugu.

voda enakorodnost svojega zakona ravno tako lahko, kakor povzdigne tudi rodbino Chotek v vrsto enakorodnih vladarskih hiš.

Glede izvajanj posl. Polonyja je izjavil ministerski predsednik, da so vse naredbe glede prestolonasledstva na čistem in da je bila izjava prestolonaslednika povodom njegove poroke proglašena zakonom tudi na Ogrskem.

Po repliki posl. Polonyja je bila seja zaključena.

Brzojavne vesti.

Imenovanje.

DUNAJ 16. »Vojski naredbeni list« je priobčil imenovanje podpolkovnika nadvojvode Josipa Avgusta poveljnikom ogrskega deželnoobrambenega polka husarjev št. 1.

Minister Koerber na avdijenci.

ISL 16. Cesar je danes zjutraj ob 10. uri sprejel ministerskega predsednika dra Koerberja v daljši privatni avdijenci. Ob 2. uri in pol je bil dr. Koerber pri cesarju na obedu. Popoldne je obiskal v Hallstadtu deželnega glavarja dra Ebenhocha, a zvečer ob 9. uri se je vrnil na Dunaj.

Pretep med francozkimi in japonskimi vojaki.

LONDON 16. »Reuterjev biro« je prejel danes iz Tientsina sledečo brzojavko: Dne 4. t. m. zvečer prišlo je v Šanheikvanu med francozkimi in japonskimi vojaki do pretepa. Vojaki so rabili tudi bejonete. Dva francoza sta bila vbita, nekoliko pa ranjenih. Devet Japoncev je bilo ranjenih, en redar je bil pa težko ranjen. Pretep je nastal radi tega ker so bili vojaki pijani.

Pasteurjev spomenik.

PARIZ 16. Danes je bil na »Place Breteuil« v prisotnosti predsednika Loubeta, diplomatičnega zbora, državnih dostojanstvenikov in učenjakov odkrit Pasterjev spomenik.

400 letnica moldavskega kneza.

BUKAREST 16. Danes se je po vsej Romunski svečano praznovalo 400 letnico smrti moldavskega kneza Štefana Velikega.

Španski poslanik pri Kverinolu.

MADRID 16. Polo Bernabe je bil imenovan španskim poslanikom pri Kvirinalu.

Tuniški bej.

PARIZ 16. Tuniški bej je danes zvečer ob živahnih pozdravih prebivalstva odpotoval v Tunis.

Predsednik Loubet za Krügerja.

PARIZ 16. Predsednik Loubet je odposlal rodbini umrlega predsednika Krügerja sledečo brzojavko: Zvedel sem na svojo veliko žalost za veliko nesrečo, ki Vas je za

Moji stražniki niso umeli ruski in v kratkem so začeli govoriti v svojem jeziku. Med tem sem šul včasih streljanje od severa, če je postalo hujše, ali pa če je veter proti meni zavel; kmalu jelo je tudi na jugu pokati. Tunguzi so napadli tabor Borogonov.

Streljanje je postajalo vedno hujše, potem pa je počasi ponehalo, konečno je popolnoma utihnilo.

Sedaj je prišlo nekaj Oročingov k nam in ti so vzeli mene seboj. Po enurni hoji dospeli smo v glavni tabor Jakutov in tu smo videli, da so dosegli Tunguzi že popolno zmago. Stotine jakutskih mrtvecev nagromadili so zunaj taborja; svoje mrtve so že gotovo pokopali. V taborju, kjer so bili še večer Jakuti, je zisj kar mrgolelo Nigidalov, Oročov in Oročingov.

Mene so privezali tu na neki steber, ki je stal med šotori; v obče se pa Tunguzi niso mnogo zmenili za me. Tu sem začul peknet konja, ki je drvil med šotori z največjo hitrostjo. Še na konju je jezdec kričal: »Vzeli smo grob Tavgyja! Jakuti poraženi! Vsekakor se mi je pa jako čudno zdelo, da je to vplil v ruskem jeziku; Tunguzi so začeli navdušeno rjuti in tuliti ter so izražali s tem

dela, izražam Vam svoje najiskrenije sožalje.

Krüger se pokoplje v Transvalu.

LONDON 16. Angleška vlada je dovolila, da se truplo predsednika Krügerja pokoplje v Transvalu.

Tržaško šolsko vprašanje pred upravnim sodiščem.

Za nami je tudi »Piccolo« zabeležil vest, da bo dne 7. oktobra pred upravnim sodiščem razprava o pritožbi slovenskih starišev tržaških protigotni neugodni rešitvi od strani vlade in magistrata v vprašanju ustanovitve slovenske ljudske šole v mestu tržaškem. »Piccolo«, seveda, govori drugače. On ne govori o pritožbi starišev, ampak o »capifamiglia sloveni«, češ, vse to gibanje gre le na račun par voditeljev tržaških Slovencev. Sicer pa moram priznati, da »Piccolo« to pot nekoliko bolj — evropejiziran, ko govori o tem za nas perečem vprašanju, o tej opravičeni kulturni zahtevi tržaških Slovencev. Ne zmerja tako, kakor mu je seer v navadi.

Argumenta, ki ju navaja proti zahtevi slovenskih starišev, sta dva — navadna, ničeva, že davno znana, neštevilnokrat navedena od italijanske, in isto tolikokrat ovržena od naše strani.

Prvi argument je, da tržaški Slovenci imajo že deset šol, ki jih vzdržuje občina tržaška v svojem »nenavadnem velikodušju in v svoji pravičnosti«.

Pustimo na strani vprašanje, da-li je vsa ona desetorica šol res slovenska v tistem smislu, v katerem morajo biti narodne šole, ako se hoče, da res zadoščajo nalogi učilnice: biti vzgojateljica naroda v tistem duhu, da res povzdiga ljudstvo v znanju in etično?! Pustimo na strani vprašanje, da-li šole po okolici, namenjene otrokom na deželi, po vsej svoji uredbi in po svojem učnem načrtu odgovarjajo potrebam mestnega prebivalstva v obče, a posebej še v mestu, ki je eminentno trgovsko! Pustimo slednjič na strani tudi notorično dejstvo, da v onih desetih šolah, v katere goni »Piccolo« mestne slovenske otroke, niti prostora ne bi bilo za te poslednje, ker so tiste šole že prenapolnjene od domačinov.

Z ozirom na to naše sporno vprašanje je merodavno že dejstvo, da so one šole, na katere se sklicuje »Piccolo« — v tržaški okolici. Slovenski stariši pa zahtevajo šolo v mestu. In zahtevajo jo z isto pravico, s katero magistrat snuje laške oddelke na šolah po okolici za par italijanskih, oziroma renegatskih rodbin. Če so naša mestna gosposda mnenja, da bi bilo krivično, ako bi se zahtevalo od teh rodbin, naj pošiljajo svoje

svojo radost nad zmago. Med tem je stopil oni s konja ter prišel okrog šotora na prostor, kjer sem stal jaz. Na nogah je imel precej nizke brodnje (neke vrste škornje), v katere je imel potlačene hlače iz jelenove kože; srajca njegova je bila rudeče križasta. Obraz njegov je bil odbran z lepo črno brado; ves se mi je dozdeval jako znan. Kje vendar sem že videl tega človeka? Ta vitka postava, lahna hoja, pravilni obraz? Ko me je opazil, stopil mi je par korakov nasproti in nekaj časa sva se nemo gledala.

Konečno sem zakričal jaz: »Sumpau!«

Res je bil on, moj rešitelj; moj hrabri sirjenski lovec!

Tu je on hitro s svojim nožem prerezal moje vezi, mi podal roko in dejal počasi:

»Vanja!«

Med Tunguzi je moral imeti velik upliv, ker mu ni nihče prigovarjal, ko me je osvobodil.

Čez nekaj časa šele izpustil je Sumpau zopet mojo roko in dejal trpko:

»Vanja, ti si med Jakuti?«

»In ti — med Tunguzi?«

»Nad pol leta že nisem videl svojega

otroke v mesto v šolo, je pa istotako krivično, ako se zahteva od slovenskih starišev v mestu, naj pošiljajo svoje otroke v okolico! Istotako daleč je iz mesta v okolico, kolikor je iz okolice v mesto. In prometne, klimatične, zdravstvene razmere veljajo istotako za otroke, ki naj bi hodili iz mesta v okolico, kakor za one, ki naj bi hodili iz okolice v mesto. To je menda tako jasno, tako logično, da je vspridlo tega obnemogla vsa scifierija tudi »Piccola« samega.

Ali, »Piccola« kriči sicer rad o liberalnih modernih idejah. Ne priznava pa neizogibne podlage za življenje v človeški družbi. Ta moderna podstava je — princip jednakosti in jednake veljavnosti vseh ljudij. On deli menda tudi šolsko dečo v superijorno in inferijorno vrsto. Italijanski otroci spsdajo v prvo, slovenski v drugo. In zato priznava italijanskim in portugaljenim otrokom po okolici drugačne potrebe in ugodnost, nego pa slovenskim v mestu. Poslednji naj le hodijo v okolico, Bog ne daj pa, da bi kdo hodil zahtevati od prvih, naj hodijo v mesto! Sta pač svoje vrste ta liberalizem in umevanje modernega življenja, ki urejata postopanje naše mestne italijanske gospode.

Da ta gospoda ob vsem svojem preteznem liberalizmu in navdušenju za moderno uredbo življenja odklanjajo princip enakosti ljudij, je razvidno iz drugega razloga, ki ga navaja »Piccola« proti zahtevi mestnih Slovencev po eni ljudski šoli. Pravi namreč, da to šolo zahtevajo le ljudje, ki so došli semkaj, da si tu z delom služijo kruh. Ali ga ne obliva rudečica srama njegaja, ki je napisal to gorostasnost?! Mari je človek, ki si pošteno, z delom svojih rok služi vsakdanji kruh, radi tega izgubil svoje državljanske in človeške pravice?! Mar je radi tega, ker dela in s tem povspenjuje vseobče dobro, izgubil pravico do vsega onega, kar je človeška družba dolžna nuditi vsakemu človeku?! Mari je delavec — badi že delavec z umom ali z roko — izgubil pravico do izobrazbe, do šole, do dobrot, ki jih nudi človeška kultura, edino le zato, ker — dela! Mi sklepamo roki nad glavo v strmenju! Ali je delo, pošteno delo, ki oploja vse življenje, tisto delo, brez katerega bi se nalo zastaviti vse snovanje človeške družbe, kakor se neizogibno zaustavlja tek v mehanizmu ure, čim se je zlomilo važno kolo v njem: ...mari je delo res zločin, radi katerega izgublja človek svoje človeške pravice?!

Mi ne moremo vedeti, kakova bo razsodba upravnega sodišča ob vprašanju slovenske ljudske šole v Trstu. To pa vemo: če bi se sestavil forum poštenih, pravičnih, razsodnih ljudij, ljudij brez predsodkov in strasti, pač pa bistre pameti in čutečega srca, bi tak forum neizprosno obsodil tržaške italijanske oblastneže že radi tega gorostasnega argumenta, ki ga je napisalo njihovo glasilo proti klicu po naobrazbi, po šoli, po inč. S to nečuvno izjavo je laško glasilo podalo za naše komunalne mogotece sramotno priznanje: da le v temni noči morejo blesteti njihove zvezde.

Rusko-japonska vojna.

Trst, 16. julija 1904.

Neštivilo je danes — in to ne le med japonofili, ampak tudi med ljudmi pošteaega doma, svojih sirjenskih gozdog in tega ste vi krivi, vi Rusi!

»Kaj se ti je vendar pripetilo, govori Sumpau!«

On se je obrnil proč in škrtal z zobmi. Vsi Tungazi so se umaknili, da naju ne bi motili; po daljšem presledku šela je spregovoril Sumpau.

»Ti je nisi videl, vje, ki bi jo jaz tako rad, da bi bila v moji koči — moje lepe Taute. Tudi glavaru je ugajala in vzela je k sebi, jaz pa sem moral molčati in trpeti, ker on je gospod, jaz sem pa hlapce. Šel sem k njemu in mu grozil: Ubijem te, pes! — a on me je dal izgnati iz svoje hiše, in se mi je smejal, videči mojo onemoglost. Šel sem k drugim Sirjenom — vsak se je bal glavarujeve moči. Mene pa je peklo v prsih kakor živi cgenj in ponoči se mi je zdelo, da objemam njene mehke, gladke ude, zbudil sem se in nikjer je ni bilo. Bil sem kakor ranjen jelen, ki sanja o hladni vodil kapljajoči na pekočo rano; a on zastoaj vpije skozi noč — vode ni, niti kaplje. A glavlar je imal celo reko!«

(Pride še.)

slovenskega mišljenja — ki se ujedajo nad poveljstvom ruske vojske, katerega očitajo — eni iz animozitete, drugi pa v lahkomisljenosti — zakaj ni storilo tega, zakaj ni storilo onega, da je zamudilo to in ono. Tem kritikom bi priporočil, naj čtajo, kar pišejo »Moskovske Vjedomosti« o »vojni in kritiki«. Povsem krivo je — pravijo — domnevati, da so Japonci vzgojeni, da brez strahu gledajo smrti in obraz, kakor krščanske vojske. V Japoncih je marveč le neko versko hrepenenje po smrti, ki pa se malo razlikuje od samomora, ki je v nasprotju z moralinimi in verskimi pojmi Evropejcev. Zapadna Evropa govori s škodoželjem, da Rusi niso mogli zadati sovražniku na kopnem niti jednega resnega udara. Ali iz vsega, kar se doznaje z bojišča, daje spoznavati, da bi bila katera si bodi zapadno-evropska država še manje storila na dalnjem Vstoku. Kdo ve, da-li se ne bi katera si bodi evropska vojska tresla pred tistimi blaznimi napadi fanatičnih Azijatov, ki sami kakor tudi njihovi voditelji prav nič ne cenijo človeškega življenja, kateri napadi so se neprestano poujavljali od solnčnega Vzhoda do Zahoda, a pred katerimi so se toli vro držali naši mladi in ne mnogoštevilni polki. Japonci so že davno pred začetkom vojne, v dobi oboroževanja, vsa svoja dejanja skrivali v neprodno temo. Zato pa tudi mi ne smemo drugače, nego da posnemamo njihov izgled, ker bi vsaka prenasgljena odkritost mogla prinesiti za seboj velikih izgub. Temu posledica je, da niso vojni dogodki niti od daleč pojasnjeni ni od japonske ni od naše strani. Poleg dveh vzrokov nam ta okolnost popolnoma jemlje možnost za to, da bi čine vojskovodij mogli podrežati le količkaj resni kritiki in more biti naša sodba le zelo pogojna.

Naj se le pogleda, poslušaj, kaj vse se govori v naši takozvani inteligentni družbi. Zdravniki, advokati, statistiki, učitelji, gledališni igralci, vsi so se spremenili v stratege in rešujejo brezobzirno najtežavnejša militarična vprašanja. Človek, ki v svojem življenju ni videl vojne ladije in si le iz časopisov orpi poznavanje o oklopnjačah, lovecih na torpede, ladijah-požgalkah, si usoja kritikovati dejanja izvežbanih, izkušenih voditeljev mornarice, ki pričajo vsaki dan se svojo krvjo, kako so udani carju, domovini in stvari, kateri služijo. Ne da bi si mogli resnično predstavljati krajevne razmere, ki pa se spreminjajo vsaki dan, vsako uro, da, vsako minuto, si usojajo ti gospodje dajati nasvete in odločajo, da bi ta in ta admiral moral zapustiti to ali ono pristanišče, ali pa da bi moral tamkaj estati.

Ljudje, ki poznajo sicer le nespoštovanje do vojske in ki so sicer očitali državi, da preveč troši za brambo dežele — so sedaj hkratu odkrili svoj vojaški poklic ter, ne da bi ni najmanj poznali vojne stvari, ne da bi poznali obstoječe in vedno menjajoče se lokalne razmere, dajajo preko daljave tisočev vrst svoje nasvete in uničujejo se svojo zlobno kritiko dejanja ljudij, ki so se vse svoje življenje posvečali vojnim stvarim, v boju izkušenih generalov, ki so že v prejšnjih vojnah dokazali svojo izkušnost in svoj nedvomni pogum. Le jedno pojasnilo je za to žalostno dejstvo: neizobraženost in nedostatna vzgoja onega dela družba, ki rad samega sebe označa za inteligenco. Prvi znak prave omike je skromnost in previdnost v sodbi ter umevanje meje mej tem, kar vemo in mej tem, česar ne vemo. Čim manje je človek omikan, tem pogosteje prekorača to mejo.

Kuropatkinova izjava.

Petrograjski dopisnik lista »Figaro« spominja, da je rekel general Kuropatkin pred svojim odhodom na bojišče: »V prvem mesecu bodo govorili, da sem nedelaven; v drugem, da sem nezmožen; v tretjem mesecu bodo še celo trdili, da sem izdajalec — kajti sovražnik nas bo večkrat zapodil v beg, a ne da bi to imelo kaj posledic za konečni izid vojne; toda jaz se ne bum brigal za ljudsko govorico ter se trdno držal svojega sklepa, da še le v juliju pričnem z ofenzivo. Tedaj namreč bom imel dovolj vojne moči.«

Odbiti napad na Port Artur.

Iz Tientsina so sporočili »Morning Leader« v London, da se vrše okolo Port Arturja obupni boji. To se daje posneti iz velikega števila pretiranih novic, ki prihajajo tja dan na dan. Ene govore o zavzetih važnih pozicij po Japoncih, druge potrjujejo važne vspehe Rusov. Poročilo o japonskem porazu v katerem so izgubili 30.000 mož, se ne potrjuje. Toda vsakako se zdi varojetno, da so

doživeli Japonci velik nevarnih terimeli o tem zelo velike izgube. Vsa poročila o podrobnostih prihajajo iz ruskih in kitajskih virov.

Vladivostoška eskadra pri otoku Jesso.

Iz Nokaido so sporočili minolo sredo: Redarstvo v Japuru je brzojavilo, da so v noči 12. t. m. plule tri ali štiri velike vojne ladje 50 milj severozapadno od predgorja Benkej. Nadalje je sporočilo redarstvo v Orivaki, da so videli v torak 2 veliki vojni ladiji in 4 torpedovke. Iz Otara je prišla v sredo vest, da so zapszili pri Rijiri 4 torpedovke, najbrž ruske.

Ruska dobrovoljna eskadra.

V Tokiju se je po poročilu »Daily Telegraph« mnogo govorilo o ruski dobrovoljni eskadri, ki je priplula v Rudeče morje. Ladija »Smolensk« se smatra za križarko, ker je okrbljena s topovi, ima 20 vozalov brzine in zamore voziti 16.000 milj, ne da bi jej trebalo nakrestati premoga. V Tokiju menije, da bodo te ladje zasledovale japonske trgovinske ladije. Japonska hoče v slučajju, ako bodo njene ladije trpele škodo, zahtevati odškodnino od Turčije, ki je dovolila ruskim ladijam prehod skozi Dardanele.

Iz Hrvatske.

Zagreb, 15. julija 1904.

Zli se, da se vračamo v dobo Khuenovo »blašnega spomina«. Na novo so začele zaplene novine. Plenijo se dan na dan »Obzor«, »Hrvatsko pravo« in »Novi Srbobran«. »Hrvatstvo« slavno pa, rekli bi da uživa protekcijo, ker doseđaj je bilo zaplenjeno le dvakrat, a s tem se še hvali in naglašja svoje mučenstvo, da tako primeram načinom pokriva svoje »furtimaštvo«. Radi teh konfiskacij so se v svoj čas pritožili pri banu vsi opozicijski novinari. Nu, znano je, kako je odgovoril brzojavno: dvoumno in neumljivo, a popolnoma v zmislu Khuenovih odgovorov. Sedaj se ban vrača iz Karlovih varj, kjer je bil na zdravljenju, in videli bomo, kako se bo sedaj postopalo z novinstvom, hoče li tudi dalje slediti zloglasnemu svojemu predniku, ali pa veren gestu »dobre in poštene uprave«, odjenjati uzde jedinemu našem branitelju in zavetišču — jedinstvu ustavnemu sodstvu za obrambo pred tujinskimi napadi — svobodnemu novinstvu. Iz početka Pejačevićevega vladanja bilo je našem novinstvu dobro; ali Gjuričić uvaja zopet bolj in bolj stari zistem. Nu, zlobni protest hrvatskih novinarjev bo morda vendar v stanu, da zlomi moč tega velikega gospoda, tega paše, ki prav po turški proganja vse ono novinstvo, ki propoveduje renico, katero novinstvo pozna srčne utripjuje hrvatskega naroda.

Komedija s'oge so zopet nadaljuje v Hrvatski, a to sedaj pod plaščem nekega medstranske odbora. Da je danes smešno le misliti, da bi mogla biti danes v Hrvatski stranka, ki bi mogla ujediniti vse hrvatske opozicijske stranke: to mora biti jasno vsakomur. Saj se itak vse opozicijske stranke zaajdejo v enem kolu, ko gre za vitalna in najresnejša vprašanja hrvatskega naroda. Evo vam jasnega dokaza za to: zadnja volitev v Veliki Gorici. Brez vsake prejšnje sloge so se vse opozicijske stranke zložile in vspele so se svojim skupnim kandidatom, župnikom Zagorcem. To je bila narodna zmagaja, kateri pripisujejo veliko važnost. A sedaj hočejo zagrebška gospoda zopet slogo, kakor sem že rekel. V Zagrebu so na vitez zložni, a poglejte kako je v provinciji: v Zlataru in Biškupeu. Kar se dogaja tam, je že več, nego grda strankarska pohlepnost za mandati in ni ne moremo tega zadosti ostro obsoditi. S smrtjo Kumičića je bilo izpraženo zastopniško mesto v Zlataru. Hrvatska stranka prava je kandidovala dra. Magdiča, a proti temu so nastopili Frankoveci, ki so hoteli urediti svojega kandidata pl. PISAČIČA. Ker bi v Zlataru moglo zopet priti do take sramotne in žalostne volilne borbe, kakor se je dogodila lani, in ker je madjaron graf Bombelles odložil mandat v Biškupeu, odstopil je dr. Magdič od zlatarske kandidature. Zato pa ga kandidirajo v Biškupeu, kjer mu je od 240 volcev, kolikor jih ima okraj, že sedaj zagotovljenih 130 glasov, torej večina. Zato je bila v tem okraju povsem nepotrebna kandidatura župnika Tomec, ki — je da-si Frankovec — odličan rodoljub in omiljen narodu, pa tudi jako zaslužan za napredek hrvatske stvari v Medmurju. Tu bi trebalo manifestirati slogo, a ne po kakoršnjih si bodi medstranskih odborih. Tomec bi moral

odstopiti od vsake agitacije in pomagati živo dru. Magdiču, ker izvolitev tega moža bo velike važnosti za razširjenje in procvit hrvatske ideje med našimi, s silo ugrabljenimi brati v Medmurju.

Milan.

Drobne politične vesti.

Hrvatski »ban« biva sedaj v kopeli v Marijinih varih na Češkem. Kakor poroča »Novi Srbobran« se povrne ban dne 20. t. m. v Zagreb ter zopet prevzame vladne posle.

Nezaupnica Košutovi stranki. Vodstvo Košutove stranke prejema dan na dan od svojih pristašev nezaupnice.

Velika akcija Romunov proti novi šolski osnovi. Romuni se pripravljajo, da z veliko agitacijo preprečijo snakcijo nove šolske osnove, katero je ogrska vlada naperila proti nemadjariskim narodnostim.

Velikanski štrajk mesarskih pomočnikov. V Čikagi v Ameriki so mesarski pomočniki stopili v štrajk. Štrajka kaeih 50.000 mesarskih pomočnikov in 25.000 drugih se jim utegne še pridružiti v New Yorku in drugih krajih severne Amerike. S štrajkom hočejo doseči povišanje plačil za kakih 5 stotink na uro. Pa tudi druge delavske zadruge, posebno uslužbenici na ameriškanih železnicah, pomagajo štrajkovecem s tem, da nočejo nakladati in prevajati mesa, prirejanega od noštrajkovecev. Velike mesarske družbe pa imajo na drugi strani le male zaloge; največja firma, Armour n. pr., le za 14 daj. Cena mesa in tudi drugim živilom so že poskočile vsled tega štrajka. Najbrž pa bodo toliko družbe kolikor štrajkovi apelirali na mirovno sodišče.

Če se ta štrajk ne reši kmalu, utegne provzročiti veliko kalamiteto ne le za Ameriko, ampak tudi za Anglijo, ker obe ti deželi pokrivata velik del svoje potrebščine na mesu ravno iz Čikaga, ki je središče mesarske industrije v severni Ameriki.

Poziv na italijanske dijake. Milanski »Corriere della Sera« je prinesel članek Valentija, profesorja na vseučilišču v Padui, v katerem pozivlja isti italijanske dijake v Avstriji, naj obiskujejo, dokler se ne ustanovi italijansko vseučilišče v Avstriji, pravno fakulteto na malem vseučilišču v Camerinu, ker po avstrijskem privilegiju od leta 1753 je doktorat, položen na tem vseučilišču, veljaven tudi v Avstriji.

Turška vojna mornarica. Iz Soluna poročajo: Turška razvija pod sedanjim ministrom za mornarico veliko delavnost. Pomocilo se je število vojnih ladij po najnovejši konstrukciji; več starih vojnih ladij je bilo predelanih. Nabavili so 4 nove križarke, 4 velike oklopnjače so bile obnovljene, 8 so jih poslali v inozemstvo, kjer se proustroje primerno moderni tehniki.

Grška vojska. Glasom poročil iz Aten se bodo vršili na jesen vpridlo velike vojaške komisije poskusi s topovi in puškami, raznih modelov, ker se nameruje preosnovati oboroženje grške armade.

Francijski in Vatikanski. Iz Pariza javljajo: Klerikalni listi prizaavajo, da je škof Geay iz Lavala prejel od državnega tajnika kardinala Merry del Vala ukaz, da se dne 22. t. m. predstavi kongregaciji sv. oficija v Rimu, da se čgne izbčenju. Škof se ne bo temu ukazu pokoril. Klerikalni dnevniki, med temi »Figaro«, izjavljajo, da je stvar škofa Geaya zelo resnega značaja ter obžalujejo, da se noče škof odpovedati svoji službi, vsled česar bi se izogailo velikemu pohujšanju med katoliki. Kar se tče drugih škofov, taje klerikalni listi, da obstaje nesporazumijenje.

Proti škofu Le Nordezu iz Dijona se vodi relna preiskava. Temu nasproti zatrjujejo vladni listi, da proti Rimu kaznimi tudi nadškofom v Rouenu, Albi, Alžirju in Avignonu.

Domače vesti.

Sokolov slovenskih, ki nastopijo danes v sprevodu v Ljubljani, je prišla 1528. Iz Češke je prišlo 865 členov. Iz Moskve zastopa »Ruskoje gimnastičeskoje občestvo« v Moskvi g. F. K. Šnepp. »Dušan Slin« iz Belegrada je odposlal pet členov, in društvo »Junak« iz Srbije 3 člene. Hrvatski Sokoli so odposlali skupaj 190 členov. Vsa slovenska sokolska društva v ljubljanskim Sokolom vred, 15 po številu, so postavila 462 prišlih členov. Poljska sokolska zveza je poslala 3 člene.

Prepovedan shod. Italijanski dijaki so hoteli večeraj zvečer prirediti shod v gledališču «Politeama Rossetti», da bi razpravljali o dogodkih v Inomestu. Redarstvena oblast pa je prepovedala ta shod s tistim navadnim utemeljenjem: iz ozirov na javni mir in red.

Tržaški slovenski delavci pozor! Danes 17. t. m. ob 6. uri zvečer se bo v »Delavskem domu« ul. Bosceto št. 5 vršilo javno predavanje. Dnevni red: Colnina z ozirom na novejši smeri v angleški trgovinski politiki.

Predaval bo sodrug Abditus iz Ljubljane.

S tem otvorimo ciklus predavanj in upamo, da bo slovenska javnost v Trstu taka predavanja podpirala, toliko bolj, ker mora vsakemu rojaku biti na tem ležeče, da se narod, kateremu manjkajo prepotrebne šole, izobraži.

Delavci! sorojaki, storite svojo dolžnost, prihičite na to predavanje vsi! — Brez razlike političnega prepričanja. V znanosti je moč!

V topni stan 10 st. za osebo. Vstopnice se dobivajo v uredništvu »Rdečega Praporja« in pri vratarju »Delavskega doma« v ulici Bosceto št. 5.

Odbor.

»Godbeno društvo na Proseku« vabi na svoj občini zbor, ki se vrši danes v nedeljo dne 17. t. m. ob 4. uri pop. v prostorih »Godbenega društva«.

Amerikanska eskadra, ki se nahaja sedaj v našem pristanišču, pride dne 25. t. m. na Rado, kjer jo hočejo svečano vaprjeti.

Za moško podružnico družbe sv. Cirila in Metodija v Trstu je podaril gosp. Fran Počkaj v blag spomin pokojnega očeta g. Antona Počkaj 50 K. Gosp. Eugenijsa Karič nabrali med svati na Opčinah na ženitovanju svoje sestre Ljudmilo 14 K, Kocjan Ila iz Žirij ob priliki izleta planinskega društva k g. Dujuju 1 K 72 st.

Srečna hvale.

Blagajništvo.

Krvav pretep. Srečali ob 11. uri je bil pripeljan v mestno bolnišnico 37 letni izvošček Alojzij Nardon, ki stanuje v ulici del Veltro št. 331. Zdravniki, ki so ga preiskali ob sprejetju v bolnišnico, so mu našli na hrbtu 8 ran zadanih z nožem, eno na desnem ramenu in eno na desni nogi. Nardon, ki je v jako težkem stanju, je povedal, da ga je ranil v pretepu neki človek, katerega on ne pozna. Ta nepoznane mu je namreč začel v kočjo ko se je on vračal z isto demov. On ga je pcdl iz kočje a oni ni hotel iti. Slednjič je on, Nardon, onega uslijerca udaril z bčšvim držajem po glavi; na to je pa on vzel iz žepa nož ter ga začel drezati z istim.

Poulični tat. Včeraj predpoludne je redar Derin aretoval v ulici Alberto Nota 19-letnega brezposelnega kotlarja Cezarja Žaidaršiča, doma iz Rovinja, kateri je pa zagnan iz Trsta. Redar Derin je namreč videl, kako je Žaidaršič, nakajajoč se v družbi še treh drugih tatovičev, v ulici Barriera vec chia segel v žep gospej Antoniji Morgona ter jej vzel iz istega mošojček. Redar je stekel takoj za tatinsko četverico in v ulici Alberto Nota se mu je posrečilo ujeti Žaidaršiča. A ta se mu je postavil po robu in mu ni hotel lediti. Redar je na to poklical pomoč, na kar je prišel redar Tomadir. Sedaj sta oba vadar ukrotila tatu ter ga odvedla na policijo. Mej potjo ju je pa Žaidaršič vedno zmerjal in jma grozil, da se bo že maščeval, ko pride iz zapora. Vkradenega mošojčka, v katerem so bile 4 krone pa niso našli pri njemu.

Bombe. Kakor smo že včeraj povedali, ni policija zaman brskala po društvenih prostorih društev »Ginnastice« in »Vita dei giovani«. Prve preiskave niso imele posebnega uspeha, vendar ni policija odšla praznih rok niti od prvih preiskav. V prostorih društva »Vita dei giovani«, je policija našla prvi dan v nekaj peči polno papirja in mej tem mnogo lir (kolajna izkaznice) garibalidskega odbora (Comitato garibaldino). Predvčerajšnjem popoludne okoli 1. ure je pa policija odredila drugo preiskavo v prostorih društva »Ginnastice«. Policijski komisar Periot, kateremu je bila poverjena ta naloga, je šel z večim številom agentov in redarjev v poslopje društva »Ginnastice«, v ulici Farato ter tam dal po društvenem slugi Balanza polklicati društvenega tajnika Evgena Salvadorja, ki staneje v istem poslopju. Tajnik Salvador je, — ko mu je komisar povedal v kakem

poslu je prišel, — prosil naj počakajo, da pride društveni predsednik odv. dr. Karol Mrach. Ta je res prišel kake pol ure za tem, a o njegovem prihodu se je takoj pričela preiskava. Policijski organi so bili preiskali že več prostorov, toda brez vsakega uspeha. Slednjič so šli še v slačilnico telovadcev, a tu je zapazil eden izmed policijskih agentov, da v enem kotu manjkajo žebli pri dveh diljah v podu. Opozoril je na to dejstvo komisarja, a ta je ukazal tesarju — katerega je imel seboj — naj vzame one dve dilji iz poda. V navstalo luknjo je zlezal policijski agent Karol Titz. Ko je pa zopet prilezel izpod poda, je prinesel seboj mal zabojček, na katerem je bila na vrhu naslikana mrtvaška glava, a na strani napisano s čopičem: »Pericolo di morte« (smrtna nevarnost). Odprli so zaboj in v njem našli — dve Orsinjevi bombi, škaflo belega smodnika, 200 kapsul in 35 pistonov na vijak ter — malo italijansko trikoloro. Bombi imati jajčjo obliko in sti večji kakor človeška pest. Vsaka bomba ima 10 luknjic za kapsule a na širjem koncu jajca imajo večjo luknjo za vsipanje smodnika in drugih snovij, katera se hermetično zapre z vijakom.

Na to je komisar dal zapečatiti vse društvena prostora, a potem je povabil društvenega predsednika dra. Mracha, tajnika Salvadorja in slugo Balanza, naj mu slede na policijo. Ob enem je bil odnešan na policijo tudi zabojček z bombami.

* Pozneje je dala policija preiskati stanovanja raznih členov društva »Ginnastice« ter aratovala one, ki smo jih naveli včeraj, a poleg njih še Jakoba Fumia. Neki Silani jo je popihal iz Trsta takoj, ko je zvedel o preiskavah. Policija je hotela aretovati tudi njega, a ga ni našla.

Razne vesti.

Zagonetna plodovitost. V Tešinu je hišni posestnik Binder živel 20 let v zakonu brez otrok. Te dni pa mu je žena prvič rodila — zato pa takoj štiri otroke, tri dečke in eno deklico. — Mati in otroci se počutijo dobro.

Anton Čehov umri. V petek je umrl naglo smrti znani ruski pisatelj Čehov.

Anton Pavlovič Čehov se je rodil leta 1858 Okolo leta 1880 izdal je svoja prva dela. Okolo leta 1890 se je pa Anton Čehov povzdignil med prve ruske pisatelje, obrnivši nase pozornost vsega sveta. Njegova večja dela so: »Pripovedka nepoznanega človeka«, »Ogajec«, »Dvojboj«, »V bolnišnici«, »Tri leta« itd. Razu teh je napisal še mnogo malih povesti in novel, pravih biserov ruske književnosti, ki so bile prevedene na vse kulturne jezike.

Še pred nedavno so razni listi poročili, da pojde Čehov na bojišče v Vztočno Azijo, kmalo je bila pa ta vest preklicana in ruski listi so poročali, da se Čehov radi boleznii ne more podati na bojišče. In sedaj mu je smrt tako naglo pretrgala nit življenja v najlepši moški dobi še predeu je dosegal vrhunec svojega delovanja na kajiževnem polju!

Vječna pamjat!

Največi človek umrl. Na Dunaju je umrl ojak Moko, največi človek v Evropi. Umrl je za jetiko. Še pred nekaj tedni je imel oditi v Švico, da se tam kaže občinstvu. Pred tremi leti se je oženil z neko igralko. Jedino dete, sinček, umrl mu je precej po poroku. Moko je bil visok 2 metra 40 cm.

Zmanjšanje števila slušateljev medicine. Po uradnih podatkih se je zmanjšalo število slušateljev medicine na vsučliščih v Nemčiji za 29 odstotkov. Došim je bilo šiliskega leta 1894/5 na Nemškem 7796 slušateljev medicine, jih je bilo v minolem šolskem letu le 6049, torej 1747 manje.

Eksplozija v stolni cerkvi v Vratislavi. V četrtek se je pripatla v vratislavski stolni cerkvi eksplozija plina, v hipu ko sta sakrestan in zvonar stopila z gorečima svečama v zakrestijo. Oba sta bila težko ranjena.

Nova redilna rastlina. Neki učenjak, Ballard po imenu, je nedavno opozoril francosko akademijo zasnosti na novo in dragoceno redilno rastlino, katero uživajo urojenci v različnih krajih tropične Afrike in katero uživajo tudi v nekaki drugi obliki, v Braziliji. Ballard zatrjuje, da je to edino, doslej znano redilno sredstvo, ki ima v sebi vse človeškemu organizmu potrebne redilne snovi. Če tudi je ta trditav pritrjena, se vendar lahko posnema, da je ta rastlina za

prikuho velike vrednosti. V surovem stanju ima rastlina okus boba, pripravlja se kakor isti, a ima, kuhana, okus pečenega ko stanja.

Samomor urednika. Urednik dunajskega dnevnika »Zeit« dr. Boris Minzes se je v sredo ustrelil v neki kopeli, ker se je bal, da zblazni.

12.000 pisem ukradel. V Cinteia na Portugalskem so zaprli nekega poštnega uradnika, ki je v štirih letih ukradel nad 12.000 pisem.

»Češki dan« prirede Čehi na svetovni razstavi v St. Louie. Ta dan pridejo tja Čehi iz vseh ameriških krajev. Na razstavi prirede velik koncert, kjer se bodo igrale izlasti skladbe nekdaj umrlega skladatelja Dvořaka. Povabljena je iz Prage umetnica g.ca Heritesova.

Odgovor modrijana. Neki bogataš je naprosil grškega modrijana Aristida, da bi mu podučil sina v neki stroki. Modrijan je zahteval za poučevanje precej visoko svoto. Bogatašu se je zdelo to mnogo in je rekel, da zamore se toliko svoto kupiti osla.

»Dobro, kupi ga«, — odvrnil mu je modrijan, potem boš imel — dva oslca.

Najnovije uporabljene elektrike. Zadnji čas so pričeli vporabljati elektriko za pospeševanje rasti na polju. Dva ruska učenjaka, Spjesknev in Krokov, sta sestavila v to svrhu posebne električne baterije. Ako zakopljejo iste v zemljo, postaja zemlja magnetična ter pospešuje rast poljskih pridelkov. Posebno vspesno deluje na krompir, repo, pšenico, deteljo in mnoge druge rastline.

Silna vročina. V Parizu traja še vedno silna vročina. V sredo je bilo nad 100 oseb zadetih od solničarice, med temi jih je 10 umrlo.

Trgovina.

Borzna poročila dne 16. julija.

Tržaška borza.

Napoleoni K 19.01 19.04, angleške lire K —, — do —, London kratak termia K 239.40 239.80 Francija K 95.—95.15, Italija K 95.—95.20 italijanski bankovci K —, —, Nemčija K 117.25—117.50, nemški bankovci K —, — avstrijska ednotna renta K 99.30—99.60, ovska kronrska renta K 97.—97.25, italijanska renta K 101⁷/₈ 102¹/₈, kreditne akcije K 610.—612.— državne železnice K 638.—640.— Lombardi K 81.—83.— Lloydove akcije K 684—688.— Srečke: Tisa K 324.—328.—, Kredit K 462.—do 472.—, Bodenredit 1880 K 298—308.—, Bodenredit 1889 K 290.—300.—, Turške K 127.—do 129.— Srbske — do —

Dunajska borza ob 2. uri popol.:

	čeraš	danes
Državni dolg v papirju	100.15	100.15
" " v srebru	100.15	100.15
Avstrijska renta v zlatu	118.75	118.75
" " v kronah 4%	99.35	99.35
Avst. investicijska renta 3 ¹ / ₂ %	91.25	91.25
Ogrska renta v zlatu 4%	118.75	118.75
" " v kronah 4%	97.15	97.15
" " renta 3 ¹ / ₂ %	89.95	89.95
Akcije nacionalne banke	1620.—	1617.—
Kreditne akcije	639.75	639.50
London, 10 Lstr.	239.40	239.47 ¹ / ₂
100 državnih mark	117.30	117.30
20 mark	23.46	23.46
20 frankov	19.—	19.01
10 ital. lir	94.95	95.05
Cesarski cekini	11.92	11.92

Parizka in londonska borza.

Pariz. (Sklep.) — francoska renta 98.30 5% italijanska renta 102.60, španski exterieur 86.70 akcije otomanske banke 571.—

Pariz. (Sklep.) Avstrijske državne železnice — Lombardi — unificirana turška renta 86.60 menjice na London 252.10, avstrijska zlata renta 101.20 ogrska 4% zlata renta 103.45, Länderbanke — turške srečke 123.75, parizka banka 11.45, italijanske unificirane akcije 74.—, akcije Rio Tinto 13.26. Vzdržana.

London. (Sklep.) Konsolidiran dolg 89¹/₈ Lombardi 3¹/₂ srebro 26¹/₁₆, španska renta 86¹/₁₆ italijanska renta 102.—, tržni diskont 2¹/₁₆, menjice na Dunaju — dohodki banke — izplačila banke — Stalna.

Tržna poročila 16. julija.

Budimpešta. Pšenica za oktober 9.19 do 9.20 Rž za oktober 5.88 do 6.90. Oves za oktober za 5.64 do 6.65 Koruza za julij 5.50 do 5.55, za avgust 5.69 do 5.70.

Pšenica: ponudbe srednje; povpraševanje omejeno; trdno. Prodaja 26.000 meterskih stot., ob odpreju za 5, a ob sklepu za 10 stotnik zvišanja. Koruza za 5 stotnik višje. — Vreme: vroče.

Havre. (Sklep.) Kava Santos good average za tek. mesec po 50 kg 40.75 frk, za sept. 41.25.

Hamburg. (Sklep pop.) Kava Santos good average za julij 33¹/₂, za september 33¹/₂, za dec. 34¹/₂, za marec 35¹/₂, mirno. Kava Rio navadna loco 33—34, navadna reelna 35—37, navadna dobra 38—39.

Hamburg. (Sklep.) Sladkor za julij 19.45, za avgust 19.55, za sept. 19.50, za oktober 19.55, za dec. 19.50, za marec 19.55. Sta'no. Vreme: vroče.

Sladkor tuzemski. Centrifugalpile, prompto K 66.50 do 68.00, za september K — do — marec-avg. 66.50 do 68.—, Concassé in Meliapilé prompto K 68.30 do 69.30, za sept. K — do —, marec-avg. 68.30 do 69.30.

London. Sladkor iz repe surov 9¹/₁₆, Sh Java 10.6 Sh. Mirno.

New-York. (Otvorjenje.) Kava Rio za bodoče dobave, vzdržano, nespremenjeno.

Pariz: Praznik.

Tovarna pohištva
Aleksander Levi Minzi

ulica Tesa št. 52. A.

(v lastni hiši.)

ZALOGA:

Piazza Rosario (šolsko poslopje).

Cene, da se ni bati nikake konkurence.

Sprejemajo se vsakovrstna dela tu i po posebnih načrtih.

Rustrovan cenik brezplačno in franco



Dr. N. Fertilio

specijalist za boleznii nosa, grla in ušes.

Ul. Torre bianca 45

(vagal Torrente).

TRST.

ORDINUJE: od 9—11 predp.: 3—4 pop.

od 4—5 pop. brezplačno.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Zaloga tu- in inozemskih vin, spirita in likerjev

in razprodaja na debelo in drobno

TRST. — JAKOB PERHAUC — TRST.

Via dell'Acque št. 12. (nasproti Kaffé Centrale).

Velik izbor francoskega šampanjca, penečih dezertnih italijanskih in avstro-ogrskih vin. Bordeaux, Burgunder, renskih vin, Mosella in Chianti. — Rum konjak, razna žganja ter posebni pristni tropinovec slivovec in brijnjevec. — Izdelki I. vrste, došli iz dotičnih krajev. Vsaka naročba se takoj izvrši. Razpošilja se po povzetju. — Ceniki na zahtevo in franco. — Razprodaja odpol litra naprej.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Novi velik dohod
snovij za moške obleke

iz tu- in inozemskih tovarov
za spomladni in poletni čas.

Bogat izbor

perkala, batista, cefirja, surovin, pregrinjal, spodnjih srajc, modercev in vseh drugih manifakturnih predmetov.

Velika množina možkih srajc
vseh vrst belih, barvanih ali od satena.

Velik izbor kravat, ovratnikov in zapestnic vseh oblik.

Popolna zaloga drobnarij za krojače.

ALOJZIJ GALPERTI

naslednik Fr. Hitty

TRST - Barriera vecchia 13. - TRST.

Mizarska zadruga v Gorici (Solkan)

tovarna pohištva s strojevnim obratom

priporoča slavemu občinstvu svojo

zalogo pohištva

prej ANTON ČERNIGOJ

via dei Rettori št. 1 (Rosario) - v Trstu - tik cerkve Sv. Petra v hiši Marenzi

Največja tovarna pohištva primorske dežele.

Pohištvo izdeluje se solidno, trpežno in lično, in sicer samo iz lesa, posušenega v tovarniški sušilnici s temperaturo 60 stopinj.

Vsaka konkurenca je izključena. Album pohištva pošlje se brezplačno.

Prodaja se tudi na mesečne obroke.

Zastopstva v: TRSTU, ŠPLJITU in ALEKSANDRIJI (ORJENT).

Najlepša večerna zabava
je prisostvovati
koncertu v ljudskem vrtu

Svoji k svojim!
M. Stoppar v Trstu
ulica S. Giacomo 7 (Corso)
priporoča svojo novo
preurejeno pekarno in sladničarno
Vsakovrstno sveže sladčice.
Tu- in inozemska vina v buteljkah.
Vse naročbe franko na dom. Pijače v ledu.

Kleparska delavnica
VALENTIN LUZAR
TRST - Ulica Belvedere št. 24 - TRST
priporoča svoje kleparske izdelke
za stavbe in gblanterijo.

Posebnost: žlebovi od pocinjenega kositra.
Svojim cenjenim rojakom, posebno pa stavbinskim mojstrom
se topla priporoča.
Cene zmerne. Postrežba točna.



Po visokoj kr. zemaljskoj vladi proglašena ljekovitom vodom
ruđnloom
čista alkaličko-muriatička
apatovačka kiselica
nije samo najbolje i najzdravije stolno piće, već je i naj-
korisnija i najglasovitija liekovita voda,
koja je od prvih liečničkih autoriteta preporučena i djeluje nenadkrljivo
kod bolesti želudca, pluća, grkljana, raznih katara, astme, mjehura, ka-
menca, hemeroida (zlatne žile), natekih i zrnatih jetara, žgaravice i raznih
ženskih bolesti.
Odlikovana sa 13 zlatnih i srebrnih kolajna.
„UPRAVITELJSTVO VRELA APATOVAČKE KISELICE“,
ZAGREB, Ilica br. 17.
Dobiva se u sviem liekarnama, trgovinama mirodija, restauracijama i
gostionama.

Mehanična delavnica
Alarik Lantschner
zapriseženi cenitej
TRST, ulica Geppa št. 12, TRST
Sprejema vsakovrstna mehanična dela.
Prodaja in zamenjuje dvokolesa najboljših tovarn.
Popravljalnica za dvokolesa.
Zaloga gumijevih obročev, čreves ter pripadkov.
Napravlja električne zvončke.

V mirodilnici
ALOJZIJA MERMOL
nasl. LEBAN
v Trstu, ulica Barriera vecchia 18.
se nahaja velik izbor barv, čopičev, pokosti, tiska-
nih pol za tapetiranje sob, olje za barve, petro-
lej, spirit za žgati, najfinjši prah proti mrčesom,
žveplo in modro galico itd. itd.

Grand Restaurant Hacker

Sv. Ivana trg št. 5.
Krasen vrt. Velika dvorana.
Nalašč pripravljena večerja za čas, ko končajo gledališke predstave.
Cene zmerne! Največji komfort! Postrežba točna!

Iščejo se

delavei-pokladalei parketov. Naslov pové
tiskarna »Edinost«.

Gospodarsko i konsumno društvo
Cres - (Kvarnerski otok) - Cres
Prodaja po K 100.— hehtoliter
svoje izvrstno domače, na-
ravno namizno
maslinsko olje.
Na zahtevo se pošilja vzorec.

Zaloga

izvožno-marčne (Export-Märzen)
in vležane (Lager)

Pive

v sodčehkih in v boteljkah, kakor tudi

Kvasa

iz tovarne **Bratov Reininghaus**
Steinfeld pri Gradcu.

Zaloga **Mattonijeve Giesshübler**
vedno sveže kisle vode
po zmernih cenah

pri
ANTONU DEJAK junior
TRST

Via degli Artisti št. 13



Leon Doreghini v Trstu
Barriera vecchia 21 l. n.

Velika zaloga
pohištva, manufaktur in tapetarij.
Prosi se za obisk. — Obširno dovoljenje kredita.

Najstarejša slovenska zaloga in tovarna
pohištva Andreja Jug v
Trstu, ulica S. Lucia 18. (zadej tribunala) priporoča
vsake vrste solidno izdelanega, svetlo ali temno po-
tiranega pohištva.

Kdor bi želel kupiti

za poletno letovišče blizu Celja
in Savinje ležeče lepo in plo-
donosno posestvo, naj blago-
voli se obrniti na dra. Ludo-
vika Filipič, odvetnik v Celji.

ZOBOZDRAVNIK
Univ Med Dr Makso Brilliant
v TRSTU
ulica S. Antonio št. 9. II. nadstr.
Izvršuje izdelanje z emajlem, poželjanom
srebrom in zlatom.
Izdeluje posamezne umetne zobove kako
tudi celo zobovrje.
ORDINIRA od 9.—12 predp. 3.—5. popol

V novi prodajalnici pohištva
ulici **Madonna št. 15** u Trstu
se nahaja na izbero okvirja in zreala
po konkurenčni ceni.

Andrej Wouk.

TRST — ul. Paduina 19. — TRST

AVIANO & SCHEGA
tovarna ščetk in čopičev
Prodaja na debelo in drobno.
Ugodne cene.

TRST — ul. Paduina 19. — TRST

DANIEL PILLIN
TRST - ulica **Carpison 10.** - TRST.
Telefon 241.
Tovarna in velikanska zaloga
cementnih plošč.
Sprejema vsako naročbo tudi na deželo
ter plošče polaga tudi sam.
Brezkonkurenčne cene.

Marija vdova Čokej
priporoča svojo dobro zalo-
ženo prodajalnico
kuhinjskih posod
po nizkih cenah.
Piazza **Ponterosso št. 7.**

Zlatar
Dragotin Vekjet
(C. Vecchiet).
TRST. — Corso št. 47. — TRST.
Priporoča svojo na novo otvoreno
prodajalnico zlatanine, srebrnine in
žepnih ur.
Sprejema vsakovrstne poprave zlatih
in srebrnih predmetov ter žepnih ur.
Kupuje staro zlato in srebro.
Cene zmerne.

== Zahtevajte pri nakupu ==
Schicht-ovo štedilno milo
z znamko „JELEN“

Varstvena znamka.



Ono je **zajamčeno čisto** in brez vsake škodljive primesi. Pere izvrstno. Kdor hoče dobiti zares jamčeno pristno, perilu
neškodljivo milo naj pazi dobro da bo imel vsak komad ime „SCHICHT“ in varstveno znamko „JELEN“. **Udobiva se povsod!**
JURI SCHICHT, USTJE na LABI. Največja tovarna te vrste na evropskem ozemlju.